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Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczgcemu zespolu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:
— wpisz oznaczenie kwalifikacji,
— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,
— wpisz swéj numer PESEL*,
— Wpisz swojg date urodzenia,
— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

3. Arkusz egzaminacyjny zawiera test skladajacy sie z 40 zadan.

4. Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

5. Aby zdac czesc pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

6. Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

7. Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | B] | [€] | [O

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wtasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgcy jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz A"

- ARGRNGEED

11. Staraj sie wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kolkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

W || m

12. Porozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes$ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI i
wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczagcemu zespotu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenial

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Na podstawie mapy temperatur stycznia w Polsce wskaz obszar, gdzie wystgpujg najwyzsze Srednie
temperatury w tym czasie.

A. Pdlnocno-wschodnia czes¢ kraju.
B. Centralna Polska.

C. Nad morzem.

D. W Tatrach.

Zadanie 2.
Poprawe wlasciwosci gleb lekkich i bardzo lekkich mozna osiggnac przez

A. stosowanie nawozow wapniowych w okresie uprawek pozniwnych.
B. ograniczenie w zmianowaniu miedzyplonéw ozimych.

C. zmniejszenie dawek nawozow naturalnych.

D. zwiekszenie glebokosci orki przedzimowe;j.

Zadanie 3.
W okresie wykonywania prac polowych czynnikiem powodujgcym powstawanie kolein niszczgcych strukture
roli jest przede wszystkim

A. stosowanie kot drabinkowych.
B. stosowanie kot blizniaczych.
C. stosowanie waskich opon.

D. agregatowanie narzedzi.
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Zadanie 4.

Wskaz, ktore nastepstwo roslin po zbiorze przedplonu zapewni odpowiedni okres na przygotowanie roli pod
siew rosliny nastepczej.

A. Buraki cukrowe — pszenica ozima.

B. Rzepak ozimy — jeczmien ozimy.

C. Ziemniaki péZzne — zyto ozime.

D. Kukurydza — rzepak ozimy.

Zadanie 5.

lle nawozu nalezy zastosowac¢ w celu przygotowania 250 litrow 12% roztworu mocznika?

A. 12kg
B. 25kg
C. 30kg
D. 46 kg

Zadanie 6.

Wskaz, ktéry wariant parametrow siewu burakéw cukrowych zapewnia wyréwnane wschody i optymalng
obsade roslin

. Rozstaw miedzyrzedzi | Gestosc siewu | Gltebokos¢ siewu

Al Wariant (cm) (cm) (cm)
B. Il | 30 10 2-4
C.
DIV Il 45 18 2-3

1l 55 21 4-6

v 70 30 6-8

Zadanie 7.

Instytucja uprawniong do oceny polowej plantacji nasiennych jest

A. Centralny Osrodek Badania Odmian Roslin Uprawnych.
B. Panstwowa Inspekcja Ochrony Roslin i Nasiennictwa.
C. Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wisi.

D. Krajowa Stacja Chemiczno-Rolnicza.

Zadanie 8.
Wskaz zakres temperatur gwarantujgcy bezpieczne przechowywanie srodkow ochrony roslin.
A. Od-10°C do +30°C
. Od -5°C do +15°C

B
C. Od0°Cdo +30°C
D. Od+5°C do +35°C
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Zadanie 9.

Wskaz preparat grzybobdjczy do ochrony bulw przed zarazg ziemniaczang, ktéry mozna zastosowac na
plantacji ziemniakow jadalnych przeznaczonych do zbioru po 5 dniach od jego zastosowania.

g III Preparat Karencja (dni)
C. 1 | 3
D. IV " -
I 14
IV 21
Zadanie 10.

Zabieg chemicznego zwalczania chwastow w uprawie roslin jest ekonomicznie uzasadniony, jezeli

A. wartos¢ spodziewanej straty w plonie jest wyzsza od kosztow zabiegow.
B. koszt zabiegu jest wyzszy niz wartos¢ spodziewanej straty w plonie.

C. liczba chwastéw jednalisciennych wynosi srednio 1-5 sztuk/m?.

D. wystepujg chwasty wieloletnie rozmnazane generatywnie.

Zadanie 11.

Na podstawie danych zawartych w tabeli oblicz dochdd rolniczy netto uprawy 1 ha grochu siewnego.

A. 2989,00 zt Wyszczegdlnienie J.m. Ce?a llosé Wari*:oéé
B. 2011,00 zt (z) (2h)
Plon dt 80,00 18,0 1 440,00
C. 1380,00 zt Doptata do straczkowych ha | 719,00 | 1.0 719,00
D. 402,00zt Jednolita ptatnos¢ obszarowa (JPO) ha 830,00 1,0 830,00
Koszty bezposrednie B B 978,00
Koszty posrednie B B B 1 609,00
Zadanie 12.

Skutkiem przenawozenia ziemniakéw azotem moze by¢

A. wieksza podatnosc¢ na uszkodzenia mechaniczne podczas zbioru.
B. zwiekszenie odpornosci na zaraze ziemniaczana.

C. zwiekszenie zawartosci skrobi w bulwach.

D. przyspieszenie dojrzewania ziemniakow.

Zadanie 13.
Proces trawienia biatek za pomoca enzymoéw soku zolgdkowego u przezuwaczy zachodzi

A. w czepcu.
B. wzwaczu.
C. w ksiegach.
D. w trawiencu.

Strona 4 z 11



Pobrano z arkusze24.pl
Zadanie 14.

Warstwa rozrodcza naskérka wytwarza
A. Slinianki duze.
wezty chionne.

B.
C. malzowiny uszne.
D. gruczoly mlekowe.

Zadanie 15.

Srednia masa ciata indykéw miesnych wynosi 9,5 kg. Jaka powierzchnig indycznika nalezy przeznaczy¢ dia
stada 1200 szt. ptakow przy maksymalnym zageszczeniu obsady 57 kg/m?2?

A. 126,30 m?
B. 200,00 m?
C. 541,50 m?
D. 1200,00 m?
Zadanie 16.
Wymagania dobrostanu utrzymania mtodego bydta opasowego
Minimalna powierzchnia w przeliczeniu na 1 szt. bydta 16m?
opasowego do 300 kg i
Oswietlenie naturalne mierzone stosunkiem powierzchni .
' : . . 1:25
okien do powierzchni podtogi

Na podstawie danych zawartych w tabeli oblicz minimalng powierzchnie okien w budynku dla 35 szt. mtodych
opasow utrzymywanych bez wydzielonych stanowisk na Scittce.

A. 2,24m?
B. 4,00 m?
C. 22,40 m?
D. 40,00 m?

Zadanie 17.

lle kojedw potrzeba do odchowu jednego rzutu tucznikéw migesnych w tuczarni prowadzonej wediug
przedstawionych w tabeli zatozen produkcyjnych?

A. 24 kojce. g Zatozenia
. Wyszczegdlnienia :

B. 18 kojcow produkcyjne

C. 12 kojcow. Roczna _produkc_ja tucznik_éw (szt.) _ _ 600

D. 6 koicd Czas zajmowania stanowiska w kojcu (dni) 90

' ojcow. llo$ € rzutow w roku 4

llo$ ¢ tucznikéw odchowanych w jednym rzucie (szt.) 150
llo$¢ tucznikow w jednym kojcu (szt.) 25

Zadanie 18.
Na pastwiskach dla bydta miesnego w okresach nasilenia wystepowania owaddw, ktorych ukaszenia

powodujg swedzenie skory, nalezy

A. zamontowac kurtyne wodng.

B. instalowac¢ czochradta z preparatem owadobdjczym.

C. instalowac lampy lepowe na stupkach ogrodzenia kwatery.

D. urzadzac oczka wodne o nieutwardzonych brzegach w sasiedztwie wiat ochronnych.
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Zadanie 19.
Wskazniki uzytkowosci wybranych ras miesnych bydta
. Masa ciata w wieku Dzienne przyrosty do
Masa urodzeniowa e Lot e
Rasa bydfa migsnego (kg) ¢ m(fg?;@cy £ MISSigea 2yeia
3 ? ? d ?
Charolaise 43,3 40,2 290,2 266,3 1177,3 1084,9
Limousine 38,3 351 272.0 250,7 1096,6 1010,3
Aberdeen angus 35,2 32,2 2441 231,7 934,2 933,5
Simentaler 32,0 30,6 320,0 2761 1380,0 1200,8

Na podstawie danych zawartych w tabeli wskaz rase najbardziej przydatng do intensywnej produkcji mtodego
zywca wolowego.

A. Charolaise.
B. Limousine.
C. Simentaler.
D. Aberdeen angus.

Zadanie 20.

Przedstawiona na ilustracji rasa kur nadaje sig do

A. intensywnej, wielkotowarowej produkcii jaj.

B. produkcji mieszancéw towarowych przeznaczonych na brojlery.

C. intensywnego chowu czystorasowych brojlerow na fermach towarowych.
D. produkciji jaj w chowie przyzagrodowym na nieograniczonych wybiegach.

Zadanie 21.

Sprawdzenie wystepowania u lochy odruchu tolerancji na obskakiwanie i prébe dosiadu przeprowadza sie
w celu ustalenia terminu

A. porodu.

B. zasuszenia.

C. odsadzania prosiat.
D. inseminacji lub krycia.
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Zadanie 22.
Kalendarz rujowy dla bydta (fragment)
KWIECIEN | MAJ | MAJ | CZERWIEC
Data
unasienianie/ unasienianie / unasienianie / unasienianie /

wycielenie wycielenie wycielenie wycielenie
13 20.01 4 10.02 | 25 3.03 | 15 24.03
14 21.01 5 11.02 | 26 4.03 |16 25.03
15 22.01 6 12.02 | 27 5.03 | 17 26.03

Zgodnie z tabelg, krowa unasieniona 6 maja biezgcego roku, wycieli sie

A. 6 maja.

B. 24 marca.
C. 12lutego.
D. 22 stycznia.

Zadanie 23.

Samicom zwierzgt gospodarskich w okresie laktacji podaje sie otreby pszenne ze wzgledu na ich dziatanie
A. rozwalniajace.
B. zatwardzajgce.

C. mlekopedne.
D. smakowe.

Zadanie 24.

Ktérg z przedstawionych na ilustracjach pasz podaje sig zwierzgtom w umiarkowanych ilosciach ze wzgledu
na zawartos¢ substancji antyzywieniowych?

Zadanie 25.

Na podstawie danych zawartych w tabeli oblicz zapotrzebowanie ogoine na energig netto laktacji dla krowy,
ktérej dzienna produkcja wynosi 25 kg mleka o zawartosci 4% ttuszczu.

A. 38,68 MJ NEL Zapotrzebowanie energetyczne krowy w laktacji o masie ciata
B. 79,25 MJ NEL 600 kg
C. 112,54 MJ NEL Rodzaj zapotrzebowania POtrZel()ra\ejrllleE?j’[yczne
D. 114,75 MJ NEL Zapotrzebowanie bytowe 35,5
Zapotrzebowaniel p_rodukcyine (na 1kg 317
mieka o zawartosci tluszczu 4%) ’
Zapotrzebowanie ogdéine ?
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Zadanie 26.

Dzienne spozycie mieszanki pelnoporcjowej przez nioske wynosi 150 g. lle kilogramoéw mieszanki trzeba
przygotowac dla stada 2500 szt. kur na 7 dni zywieniowych?

A.  375kg
B. 2625kg
C. 3750kg
D. 26250 kg

Zadanie 27.
U prosiat ssgcych zapobiega anemii podanie w pierwszym tygodniu zycia

A. dodatkow zawierajgcych tlenek cynku.

B. preparatow enzymatycznych poprawiajgcych strawnos¢ paszy.

C. preparatéw zawierajgcych zelazo w formie zastrzykéw (np. Ferrovet).

D. probiotykdw zawierajgcych zywe kultury bakterii kwasu mlekowego (np. Lactiferm).

Zadanie 28.

Poranne pojenie oraz podawanie owcom przed wyjsciem na pastwisko suchych pasz objetosciowych
zapobiega wystapieniu

A. wzdecia zwacza,

B. motylicy watrobowej.

C. kulawki zanokcicowe;.

D. tezyczki pastwiskowej.

Zadanie 29.
) Rys. Krzywa laktacji dwuwierzcholkowa
Produkcja
mleka (kg)

/

laktacyjny

T T I |
0 70 150 220 300
Dni laktacji

Przebieg laktacji wedilug przedstawionej na rysunku krzywej jest charakterystyczny dla krow mlecznych
zywionych

A. skagpo, nie zbilansowang dawkg w ciggu catego okresu produkcji mleka.
B. réznymi, czgsto zmienianymi rodzajami pasz w okresie produkcyjnym.
C. dobrze zbilansowang dawka pokarmowg w okresie okotop orodowym.
D. nadmiernie w okresie zasuszenia (zapasionych).
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Zadanie 30.
Okres letni (165 dni) Okres zimowy (200 dni)

Pasza kg/dzien |[f|Pasza kg/dzien
Zielonka pastwiskowa 35 Kiszonka z kukurydzy 27
Zielonka z koniczyny z trawami 18 Siano tgkowe 4
Kiszonka z kukurydzy 15 Siano z koniczyny czerwonej 3
Sruta jeczmienna 1 Mieszanka tresciwa 1,7
Stoma jeczmienna 1 Sruta poekstrakcyjna rzepakowa 0,5

lle kiszonki z kukurydzy potrzeba rocznie dla stada 20 kréw mlecznych zywionych wedlug przedstawionych
w tabeli dawek pokarmowych?

A. 495t
B. 1080t
C. 157,51
D. 265,51

Zadanie 31.
Przyuczanie prosigt ssgcych do pobierania pasz statych mozna przeprowadzi¢ poprzez podawanie oseskom

A. gniecionego ziarna owsa.
B. moczonych nasion tubinu.
C. prazonego ziarna jeczmienia.
D. zwilzonych otrgb pszennych.

Zadanie 32.

Przeznaczone do przechowania ziarno zboz o wilgotnosci 14-15%, mocno zanieczyszczone, bezposrednio
po zbiorze nalezy przede wszystkim

A. wstepnie oczysci¢, np. za pomocg wialni.
. natychmiast dosuszy¢, np. w suszarce komorowo-daszkowej.

B
C. schtodzi¢ powietrzem atmosferycznym przy uzyciu zwyktych wentylatorow.
D. zmiesza¢ z juz dosuszonym ziarnem i magazynowac razem w jednej komorze.

Strona 9z 11



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 33.
Rodowod* ogiera Atosa ll
Atos Il
rasa wikp. m. srok.
Borucja Azar
m. srok. m. srok.
Baksa Aleos Ginerwa Aramis
m. srok. m. srok. m. srok. m. srok.
Bila Atos | Hiacynta Apollo Gama Lir Lila Atos |
m. gn. m. srok. m. srok. m. srok. m. kara m. srok. m. gn. m. srok.
Basta | Ozyr | Cyna | Ates | Hera | Fuks | Beksa | Atos | Gaja | Styks | Lila Leo Luna | Ozyr | Cyna | Atos
m. m. m. m. m. m. m. m. m. m. m. m. m. m. m. m.
gn. gn srok. | srok. | srok. | kara | gn. srok. | kara | kara | srok. | srok. | gn. gn. srok. | srok.

* przodkow meskich zapisuje sig po prawej stronie a Zenskich po lewej stronie rodowodu.

Na przyktadzie rodowodu ogiera Atosa Il okres| metode hodowlang stosowang przez hodowce koni rasy
wielkopolskiej, w celu uzyskania czystorasowego potomstwa o umaszczeniu srokatym.

A. Krzyzowanie rasotwoércze.

B. Kojarzenie kazirodcze potomstwa ogiera Atos Il.

C. Kojarzenie krewniacze na linie cennego ogiera Atos.

D. Krzyzowanie uzytkowe z wykorzystaniem zjawiska heterozji.

Zadanie 34.

Po obliczeniu wskaznika FCM dla wydajnosci rzeczywistej mleka kréw z grupy selekcyjnej, wskaz, ktorg
krowe nalezy wybrakowac¢ z hodowli ze wzgledu na najnizszg wydajno$¢ mleka skorygowanego (FCM)?

A. PL0O08765432101 Grupa selekcyjna kréw
B. PL008765432102 Rjjg;mia Rzeczywista FCM*
C. PL008?654321 04 Numer kmwy mleka za %o wydajnosc (WydajnOéé
laktacje thuszczu | tuszczu skorygowana -
PLO08765432101 5500 3.8 209,0
PLO08765432102 5300 4.2 2226
PL0O08765432104 5300 4.0 212,0
PLO08765432105 5000 4.5 225,0

* FCM - rzeczywista iloé¢ mleka przeliczona na mleko zawierajgce 4% ttuszczu

Wzér do obliczenia wskaznika FCM
FCM = (0,4 x rzeczywista wydajnosé mleka) + (15 x rzeczywista wydajnosc
tluszczu)

Zadanie 35.
Ktory gatunek zwierzat gospodarskich wydziela najwiecej gazéw pochodzgcych z przemian fizjologicznych
w przewodzie pokarmowym, wywotujgcych efekt cieplarniany w srodowisku?

A. Kury.
B. Bydto.
C. Konie.
D. Swinie.
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Zadanie 36.

Nadmiar nawozow naturalnych, produkowanych w gospodarstwach o nadmiernej obsadzie zwierzat, nalezy

A. zbyc¢ na podstawie ustnej umowy, ktérg podpisujgcy przechowuje przez 1 rok.

B. wykorzystac w gospodarstwie stosujgc zwigkszong dawke azotu do 180 kg/ha.

C. zby¢ na podstawie pisemnej umowy, ktérg podpisujgcy przechowuje przez 8 lat.

D. sktadowac w pryzmach na nieuzytkach oddalonych co najmniej 50 m od zabudowan.

Zadanie 37.

Oblicz wartos¢ sprzedazy netto 9000 kg zywca wieprzowego opodatkowanego stawkg 8% podatku VAT.
Wartos¢ sprzedazy brutto wynosi 44 712,00 zt.

A. 48 600,00 zt
B. 45720,00 zt
C. 44 280,00 zt
D. 41 400,00 zt

Zadanie 38.

Oblicz koszt paszy (netto) potrzebnej do wyprodukowania 1000 szt. brojleréw kurzych przy podanych
zatozeniach produkcji.

A. 6237,00 zt Zatozenia produkdji brojleréow
B. 445500 zt Wyszczegolnienia Wartos¢ parametrow
’ Diugosé jednego cyklu produkcyjnego 45 dni
C. 3780,00 Przyrost masy ciata brojlera w okresie tuczu 2,7 kg
D. 2310,00 zt Zuzycie paszy na 1 kg przyrostu 1,65 kg
Cena 1 tony paszy tresciwej 1400 zt/netto

Zadanie 39.
Okresl termin zakonczenia stanowki dla owiec rasy czarnogtowka, rozpoczetej 15 czerwca. Dlugos¢ stanowki
zaplanowano na dwa cykle piciowe.

A. Okoto 30 czerwca.
B. Okoto 17 lipca.
C. Okoto 27 lipca.
D. Okoto 04 sierpnia.

Zadanie 40.
Ktory kolczyk jest przeznaczony do znak owania kdz?
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